1 STI 2D Physique-Chimie ‘ Théme : Energie M.KUNST-MEDICA

A8 ()% )+ ) /(OO QLD (/2(34) Cours livre p 26 a 27 La Salle

Avignon

"H$%8&" ()*$&*&+,-$*./*%0,1'8&+$
|

"# $%&!"())*+%,-%&").+/%&!"0*,%+1(%!'3284(%!5.6+2,-Po#
|
75-(4(-*1'.56/%,-2(+%!,8 9#%4236*% ;,%+1 (%K, &!30<2=(-2+
"#"$%&' ()*%('H()
¥ 1968-). +()/%00'-+1&+()02-340#F-5%+)6&%. % (+()/"1().+()/23"%1+()/+).")*%+)$26-"1&+7)/+).")
#-2/6$&%21)+&)/+() (+-*%$+(8
¥ 9%(&%156+-).+()02-38H-5%+)/+()/%00'-+1&+() (26- B 5%+)" ((2$%' (8
¥ /+18&%0%+-).+()#-%13%#* + (3621 41+- 5%),) . +$&-23'$'1%;6+7)#<28&2'.+$&-%;6+7)
"+ $&-2$<%3%;6+7)&<+-32/=1"3%;6+)>$21*+-(%21()-".%(+()#"-)61+)3"$<% 1+)&<+-B%;6+?7)+&:
@P<'3"&%(+-)61+)$<"%1+)'1+-5'&%;6+)26)61+)$21*41(%62%+)+1)/% (&Y 1 FB AR+ ()/ 41 +-5%+7)
(26-$+()/41+-5 %+)+&) $2-8%6(6-(9)
A*" 6+-)26)3+(6-+-)61+);6"18&% &AL + -5%+)&-"1(0'-'+7)$21*+-8&%+)26)(§&2$B'+8
AL21$+).+)#-%1$%#+)/+)$21 (+-*"&YR1H-8%6+)#26-)61)(=(&C3+)%(2.'8
DE#.2%8&+-).+)#-% 1 $9621 /- *"8&%21) A +-5%+)#26-)-".%(+-)61)F%."1)'1+-5'&%8H%$).$6-)61)
-+1/+3+1&)#2691+)$L G1+)'1+-5'&%;6+)26)64) *+-&%((+H-8
9'&+-3%1+-).+)-+1/+3+1&H1+)$<L G1+)'1+-5'&%;6+) 24)1)$2 1 *+-&%((+6-8
A121$+); 6661+)(26-$+)A1+-5%+)+(&);6".%0%H)H)26*+."F. 9l )(%6)(21)-+126*+..+3+1&)1"&6-+.)
+(&)"((+I)-"HHK)4 $<+..#)t)&+3#()M61+)%+)<63"%g+

!
"#3%&'&P(1)*+,,-'&+.'/01112+'%$!+,%3(I-*+&. IH'FHEH %L "]
)

"H >6(&&2,5%!%Y6+1¢%%
|
75-(4(-*1".56/%,-2(+%!,8 9#P4236*%@.,&.//2-(.,'*3%5-+(A6%!'06,%!<2=(-2-(., !
"#"$%&' (0)*%(H()
¥ AL121$+3H+&)+E#.2%8&+-).")-+."CR& 20 (("1$F)' 1+-5%+)+&) /63
¥ A .6+- 1+8&)$%&+-)/+()2-/-+()/+)5-"1/+6-()/+()#6%(("1$+()3%(+()+1)L+6)/"L(R+O{H B ¥ 1+-5%+7)
[+).&"F%&"&T)/+()&-"1(#2-&(7)/+()$23361%%$"&%H21(7)+&$8
¥ 1"$6.+-) .41+-5%+)".+$&- Y8 (+)+1)L+6)(6-)61+)/6-'+)/211'+)/"1().+)$"(¥61)-'$ +#&+6-)+&HL)
5'1"-"&+6-)".+$&-%;6+8

!
"H#E%E&'&P(N)*+,,-'&+./0!1112+'%$!+,%3(-*+&. 15K #5) 1968 "]

| 2'3 4% $)*.%8&'5' &6}

80, 943*64%+:6&*$&*+$4.$-$4& <$3,&'=4*>*?7* @&
<--B& CCDDDH#E.6-6=%#5./CD2-5<FAGHIJKL OMNM--B&CCDDDHE..6-6=%#5./CD2-5<F4AG20P-QR, ?7
2S!

@fo?@

el

‘L -ﬁ *

1 STI 2D/FKM CHAPITRE 1 — L’ENERGIE ET SES ENJEUX 1



!
"# $%&!I(0)*+%,-%&!).+/%&!"0*, %+1(%!'2284(%!5.6+2 -Po#

n LES FORMES D'ENERGIE E LES SOURCES D’ENERGIE

Enetgle chimique P> Onlatrouve dans le pétrole, Sources d'énergie Sources d'énergie
le gaz, le charbon et les non renouvelables renouvelables
f’"f“ems (elle dépend des Leurs stocks sont Elles peuvent étre exploitées
liaisons _emm les atomes et limités et ne peuvent de facon illimitée a I'échelle
les molécules). se renouveler & humaine.
| Energie mécanique P Elle peut prendre différentes I'échelle humaine.
formes: )
- objet en mouvement : Pétrole Solaire : le Soleil
énergiednétique; Gaz Hydraulique : l'eau stockée
- objet ayant une certaine dans les barrages
altitude : énergie potentielle.
Energie thermique P Elledépend de la Charbon Géothermique : la température
température d'un corps élevée du sous-sol due au
' (agitation désordonnée des agnes
molécules et des atomes). Nucléaire Biomasse : la matiére organique
Energie nucléaire P Elle est contenue dans le qui peut, par exemple, fournir
[ noyau des atomes. Elle est de I'énergie par combustion
utilisée dans les centrales
nucléaires. Eolienne : le vent
I
*
« Les différentes énergies peuvent étre stockées dans des réservoirs d’éner-
gies et étre converties d'une forme a une autre a travers des convertisseurs
d’énergies.
» Une chaine énergétique représente lensemble des éléments de conversio
Binsi que les transferts d'énergies qui ont lieu lorsque de I'énergie change de
forme.
* Dans une chaine énergé- Symbole de représentation Exemple

tique, les réservoirs d’éner-

. s i Réservoir d’énergie
gies (les sources d'énergie ou

énergie chimique, énergie cinétique. ..

les éléments de stockage) sont

, , Convertisseur d’énergie
représentés par un rectangle,

moteur, ampoule, alternateur...

les transferts d’énergies par

Transfert d’énergie
une fléche et les convertis-

7
—_—

chaleur, énergie utile, lumiere. ..

seurs par un cercle.

energie perdue

?,ner_gie énergie
mécanique électrique

Volant
d’inertie

énergie\ Alternateur

mécanique

Batterie

énergie
électrique

énergie perdue

A Conversion électromécanique. Un moteur convertit Iénergie
électrique en énergie mécanique. Un alternateur fait I'inverse.
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A Les symboles de représentation dans une chaine énergétique

énergie perdue

éqergie énergie
chimique une

Batterie

énergie
chimique

énergie
électrique

énergie perdue

A Conversion électrochimique. Une électrolyse convertit Iénergie
électrique en énergie chimique. Une pile fait I'inverse.

*
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* Lorsqu’un systeme transfere la quantité d'énergie E, on quantifie la vitesse
de ce transfert par la puissance P, donnée par la relation:

unites _

E s'exprime en joule (J)
P en watt (W)

t en seconde (s)

©
Il
~ |m

* Par définition, le rendement d’'une chaine énergétique est donné par le

rapport entre I'énergie utile E, (celle qui est directement utilisable, par oppo-
sition a celle qui est dégradée ou perdue) et I'énergie E_fournie ou apportée::

Eu Pu
n_ E -

a a

* Le rendement ne peut prendre que des valeurs entre 0 et 1.
Clest une grandeur sans unité.

» Un convertisseur d’énergie ne peut pas étre parfait : une partie de I'énergi
gu'il recoit est perdue essentiellement sous forme de chaleur.

¢ Du fait de la conservation de I'énergie, on peut écrire :
E =E-E
pertes a u

Le rendement d’'une chaine énergétique est donc inférieur a 1,0.
Remarque : Le rendement d'une chaine énergétique com-

portant plusieurs convertisseurs est le produit des rende-
ments de chaque convertisseur.

énergie
utile

énergie
fournie

énergie
perdue
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thermique, rayonnement, électrique,
mécanique, chimique, nucléaire

)

Sources d'énergie non renouvelables

| Hydralulique || Sollaire || Eollien ||Géothe[rmique|| Biomasse | | Fossile || Nucléaire |

Chaine énergétique et rendement
» Rendement: 7g= é!-

» Pour exprimer le renaement en %, ne pas oublier de multiplier par 100!

Forme
d'énergie 2

Forme

d'énergie 1
Source Systéme

d’énergie convertisseur

Energie

Energie
utile E,

absorbée E,

"#  >6(&&2,5%!%-1* %+1(%
!

»AE=P-At

avec: - AE: variation d'énergie en joules (J),
- P: puissance en watts (W),
- At:durée en secondes (s).

» Autre unité d'énergie:1 W-h =3 600 J
!
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EXERCICE

atsols | Consommation d'une voiture

a essence
40 CV sont nécessaires a une voiture pour main-
tenir sa vitesse constante a 90 km-h?, Le but est
de déterminer la consommation d'essence pour
maintenir ces conditions sur 100 km,
Données :
- Pouvoir calorifique de U'essence : 35,5 MJ-L2,
-1CV=735W.
- Rendement de la chaine énergétique iy = 28 %.

Méthode de résolution

1. Schématiser la chaine énergétique pour avoir
les énergies mises en jeu bien claires en téte.
Analyser les données du probléme.

2. Calculer la durée en secondes que met cette
voiture a parcourir les 100 km.

3. En déduire 'énergie mécanique que devra four-
nir le moteur. Donner la valeur en MJ,

4. Calculer l'énergie que devra fournir la réaction
de combustion.

5. Enfin, calculer le nombre de litres d'essence
consommeés dans ces conditions.

Vitesse Durde ot Energie [r————
.%
distance At Ervdonnion volume " en L

Résolution détaillée
1. Analyser les données du probléme :

Energie Frergie Energie
mécanique

chimique ———— thermique Ensemble

Essence piston-
photoveltsique villebrequan

- Puissance de la voiture =40 CV =40 x 735 W
=29420W
- Vitesse = 90 km-h™. Distance = 100 km.
- Le pouvoir calorifique signifie que la combustion
de 1 L d’essence dégage une énergie de 35,5 MJ.
- Rendement : la source d'énergie est l'essence ;

1 STI 2D/FKM

le convertisseur est ici le moteur thermique, il
convertit l'énergie thermique de la combustion
de l'essence en énergie électrique.

Soit n = £ - 0,28

(On remet toujours le rendement sous forme
décimale pour éviter les erreurs dans la suite de
la résolution).

2.Calculde ladurée du trajet. On attend la consom-
mation d’'essence, donc un volume en litres. Ce
volume d’essence correspond a une consomma-
tion pour 100 km. Il faut trouver la durée du tra-
jet. On sait que vitesse = distance / durée. Donc
At = distance / vitesse. Attention, la vitesse doit
étre convertie en m-s%, donc on multiplie par
1 000 pour retrouver les métres et on divise par
3 600 pour retrouver les secondes,

100 :
" 50% 100073 600 At = 40005 (environ1,11 h)

3. Calcul de 'énergie mécanique dépensée. Pour
connaitre le nombre de litres d'essence né-
cessaires, il faut trouver U'énergie mécanique
dépensée par le moteur pendant 4000 s

AE=P- At.
Enéca=29420 W X 40005 =118 MJ.

4. Calcul de l'énergie thermique dégagée. A partir de
l'énergie mécanique, on peut calculer Ey,ermigue
l'énergie dégagée par la combustion pendant
4000 s, puisqu'on a le rendement du moteur :

En«:amque
n

At

n= Emdaﬁquc = 0.28
thermigque

118
&hemq‘o — 078 =421 M)

Ethormq.n -

5. Calcul du volume d'essence. A présent on peut
calculer le volume d'essence nécessaire :
1 L fournit 35,5 MJ, donc par un produit en croix

;52%= 118 L. Lavoiture consommera 118 L

pour parcourir les 100 km a 90 km-h'.
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